

CONFUSION LAMENTABLE

Lo es sin duda la que reina en el campo del nacionalismo vasco. Porque los nacionalistas vascos son católicos; el partido nacionalista lo es resueltamente y si bien hay algunos nacionalistas de izquierda estos forman gaupo aparte. Siendo católicos era obligado que prefiriesen los intereses religiosos a todos los demás. No lo han hecho así sin embargo; han pospuesto los intereses religiosos a los políticos, han sido más nacionalistas que católicos y en su afán de aproximarse a la plena autonomía y al Estatuto vasco, no han vacilado en unirse con las extremas izquierdas y en servir de instrumentos a los planes sectarios de las mismas. Por que está tan claro como la luz del día que al amparo de la rebelde actitud de los Ayuntamientos vascos las extremas izquierdas querían apoderarse nuevamente del Gobierno para seguir con mayor empeño la política sectaria del Ministerio Azáña. Y a eso se han prestado los nacionalistas; a eso han ido en unión con los socialistas y hasta con los comunistas. De las izquierdas esperan el Estatuto y a las izquierdas sirven aunque hasta ahora no habían recibido de ellas sino desprecios. Y esta confusión es verdaderamente lamentable.

Es natural que el país vasco vea con profunda antipatía las Comisiones gestoras al frente de la administración provincial. Al frente de la provincia deben estar diputados de representación popular, no individuos designados por el Gobierno. Verdad es que la razón resulta aplicable a toda España pero tiene fuerza especial en la región vasco-navarra en que las facultades de las Diputaciones son mayores y las tradiciones de libertad política se guardan mejor. Una cosa es sin embargo que Vasconia tenga razón sobrada para reclamar la desaparición de las Comisiones gestoras y otra muy distinta el procedimiento que para ello se quería emplear, procedimiento de notaria rebeldía y apto únicamente para provocar dificultades políticas y trastornos más o menos graves. La conclusión de las Gestoras podía haberse obtenido por otros medios. Ya Navarra había conseguido la presentación de un proyecto de ley por el cual se disponía que la comisión gestora de dicha provincia fuese elegida por los Ayuntamientos. Aprobado ese proyecto para Navarra, se hubiese aprobado inmediatamente otro análogo para las provincias vascas. Pero los diputados vascos

suscitaron dificultades y por eso no está aprobado el proyecto. Exigían que la disposición se aplicara a las cuatro provincias y esto no convenía porque el proyecto limitado a Navarra había alcanzado ya estado parlamentario y era mejor aprobarlo luego para aprobar poco después otro análogo relativo a las provincias vascas.

No creemos que la causa del Estatuto vasco haya ganado nada con la actitud de los nacionalistas. Han perdido éstos muchas simpatías entre las derechas espa-

ñolas a la vieja prevención que inevitablemente suscita el nacionalismo se ha añadido la inteligencia con las izquierdas que aún resulta más odiosa. Esta inteligencia ya franca y descubierta ha de ser en adelante un obstáculo grandísimo para que los nacionalistas consigan lo que desean. Han cometido a nuestro juicio una gran torpeza al legar su causa al triunfo de las izquierdas en España. Porque las izquierdas no son en España la mayoría ni razonablemente puede creerse que sea de ellas el triunfo definitivo.

La situación de Alemania

El pueblo alemán decidirá hoy por medio de un plebiscito si Hitler ha hecho bien en unir las funciones presidenciales a las de canciller. No hay que decir que el plebiscito confirmará por gran mayoría el acuerdo del Gobierno y ratificará a Hitler los poderes presidenciales. Harto sabemos lo que son los plebiscitos en todas partes; jamás el pueblo invitado a confirmar sus poderes a los que están al frente de la cosa pública ha dejado de confirmárselos. Hay que reconocer además que Hitler cuenta con un partido fuerte y bien disciplinado, que los partidos de la oposición han sido disueltos y que los últimos acontecimientos han demostrado que el Führer tiene la mano muy dura. ¡Cualquiera se atreve por ahora a oponerse a los planes políticos de Hitler!

Más aunque el pueblo alemán ratifique los poderes de Hitler, no por eso hay que creer que todo está resuelto en Alemania y que la situación política se ha despejado. Por de contado la situación de los católicos continúa siendo precaria. Antes contaban con un defensor en el seno del Gobierno, el canciller Papen pero Papen ha dejado ya la vicecancillería, en la cual estorbaba y va a Viena con el intento de establecer relaciones normales, o al menos tolerables entre el Gobierno del Reich y el de Viena. Nos alegraremos mucho de que tenga un éxito completo en esta difícil empresa, pero es lo cierto que con este cambio político los católicos alemanes quedan sin representación en el seno del Gobierno. Y no es esto solo; con la salida de Papen se han suspendido también las negociaciones para la interpretación y aplicación del Concordato. Esas negociaciones eran necesarias puesto que los católicos se quejan—y Roma lo reconoce—de que los derechos consignados en el Concordato a favor de las instituciones católicas no son respetados. Y ese respeto es la primera condición para que los católicos alemanes puedan tener alguna satisfacción interior. Sin ese respeto no será nunca un hecho la libertad de la conciencia política en Alemania. ¿A qué el Concordato si luego no se ha de aplicar con lealtad? Resulta que con los nacional-socialistas los católicos alemanes están peor que con los socialistas.

Poco a poco se va Hitler desentendiéndose de los colaboradores no racistas. No tardó mucho en prescindir de los nacionalistas cuyo concurso le fué necesario para subir al Poder. Ahora se desentiende del elemento católico cuyo concurso le fué tan necesario. Acaso no tarde mucho en prescindir de

von Neurath y de algún otro ministro no específicamente racista. Y quedarán en el Gobierno los racistas solos, los incondicionales de Hitler, acentuándose con ello el carácter puramente partidista del Gobierno y del Estado.

Claro es que teóricamente el partido racista no es un partido, sino una agrupación totalitaria que representa a la nación entera. Pero esto es puramente teórico o mejor dicho utópico y convencional. Porque nadie pretenderá convencernos de que en Alemania no hay grandes masas de opinión hostiles al racismo. Por otra parte los acontecimientos últimos demuestran que en el seno del racismo no hay verdadera unidad y que bajo la etiqueta común hay de hecho varios partidos o varias tendencias. Esto por otra parte es inevitable cuando se trata de un partido que se proclama único legal. Aunque Hitler sofocó con mano durísima el primer conato de escisión, otros conatos vendrán sin duda alguna. Y el racismo perderá probablemente su unidad y las luchas políticas surgirán de nuevo a pesar de la autoridad y del prestigio personal del jefe. Y lo peor es que con la tendencia marcada que los racistas tienen al empleo de la fuerza, las luchas políticas resultarían sangrientas. Únicamente podría impedir estas luchas el triunfo rotundo de Hitler gobernante pero en las circunstancias en que Alemania se encuentra ese éxito rotundo es difícilísimo. Tampoco Hitler ha demostrado hasta ahora poseer las excepcionales condiciones de Mussolini. El duce ha sido un gran gobernante y nadie niega que bajo su mando Italia ha prosperado muchísimo en todos los órdenes; al éxito completo de su administración se debe en gran parte que Mussolini haya podido conservar la unidad del fascismo.

Supongamos que una parte considerable del racismo llega a estar descontenta de Hitler y quiere a todo trance la sustitución del mismo. ¿Qué procedimientos legales habrá para que consiga sus deseos? Ninguno. Antes había un Presidente que teóricamente podía relevar a Hitler y nombrar otro canciller; ahora no hay nadie sobre Hitler, canciller y presidente a la vez. Y por muy necesaria que resulte una rectificación política, no podrá hacerse sino por medios revolucionarios. Tal situación es peligrosísima. Las armas y la violencia no deben resolver las cuestiones políticas; Hitler no debe mantenerse en el poder sencillamente por ser el más fuerte, por reunir en su mano el mando de las milicias racistas y del ejército, por dispo-

ner en fin de todos los recursos del Gobierno.

Teniendo esto en cuenta, no nos extraña el testamento político del mariscal Hindenburg. El coronel Hindenburg, hijo del difunto presidente entregó dicho documento a Papen y éste lo ha publicado en no mbre de Hitler. Tiene dos partes: una redactada en 1919 y otra escrita en mayo de 1934. En la primera parte Hindenburg, deplorando los actos de desesperación que siguieron a la pérdida de la guerra, invita a los alemanes a seguir el camino que después de Jena y de Friedland siguieron los prusianos y a reconstituir Alemania como ellos la reconstituyeron. Para ello bastará el viejo espíritu alemán depurado por los sufrimientos. La ola de las pasiones políticas amenazaba en 1919 con enterrar para siempre las tradiciones de la raza pero Hitler opinaba que la ola pasaría y volvería a verse la roca sólida que no podía ser sino el imperio alemán. El mariscal mostraba en ese documento gran confianza en la juventud alemana.

La segunda parte es mucho más expresivo que en la primera. Ya no se contenta con una restauración del Imperio, futura pero probablemente lejana. A su juicio la Constitución y el Gobierno que nacieron en días de debilidad no respondían a las necesidades de Alemania. El espantoso tratado que pesaba sobre ella, la anulaba pero las cadenas colocadas sobre el país no podían romperse sino poco a poco. Era necesario un gran movimiento nacional para ello y el movimiento nacional ha sido un hecho dichoso, a saber el triunfo del racismo. Y el término de ese movimiento debe ser la restauración del Imperio monárquico. Por eso Hindenburg lega a Hitler la tarea de volver a ese imperio monárquico con las tradiciones de la Prusia clásica y como un portaestandarte de la cultura occidental en Europa. No cree sin embargo Hindenburg que la restauración pueda hacerse inmediatamente, sabe que falta muchísimo que hacer pero espera y desea que tras el resurgimiento del espíritu nacional venga la pacificación de los espíritus y muera con la confianza de que la restauración del Imperio y de la tradición alemana será pronto una realidad. Claro es que Hindenburg no indica esto en el testamento pero él sabía bien que Goebbels y la izquierda del racismo son contrarios a la Monarquía, al segundo Imperio y a la civilización occidental. Y por ahora al menos no parecen dispuestos a ceder.

¿Se conseguirá restablecer el imperio como recomienda Hindenburg? No es fácil preverlo. Lo que se nota al parecer es que no hay por ahora tanta unanimidad de criterio como sería necesaria para la restauración del Imperio monárquico. Pero a esa conformidad de opiniones se puede llegar en plazo más o menos breve. Ello dependerá en gran parte de los racistas de la izquierda por que los de derecha que mantienen la tradición alemana, seguramente están inclinados a la restauración. Y de otros núcleos podría decirse algo semejante sin excluir a los antiguos centristas muchos de los cuales nunca dejaron de ser monárquicos, aunque colaborasen con la República. He aquí como la falta de unidad del partido racista puede influir decisivamente en el porvenir político de Alemania. No hay que olvidar la oposición de los aliados a una restauración monárquica pero también ésta se vencerá con el tiempo. Hay que conceder a Alemania facultad para disponer de sus destinos; la *capitis diminutio* actual no puede prolongarse indefinidamente. Y tal vez la restauración

¡INDUSTRIALES! ¡AGRICULTORES!

¿QUERÉIS ESTAR A CUBIERTO DE LOS ACCIDENTES DE VUESTROS OBREROS? ASEGURAROS EN "ZURICH". COMPAÑIA GENERAL DE SEGUROS CONTRA LOS ACCIDENTES Y LA RESPONSABILIDAD CIVIL.

AGENTE EN SIGÜENZA
URBANO PEREZ GARCIA
GARCIA ATANCE, 10

LA PATRIBNAL
Compañía Anónima de Seguros contra incendios
FUNDADA EN 1843
SUBDIRECTOR EN SIGÜENZA Y PARA SU PARTIDO JUDICIAL Y LOS DE MOLINA DE ARAGON, CIFUENTES, BRIHUEGA Y ATIENZA
Carmelo Lafuente Moreno
FERRETERIA, MEDINA, 5, 1 SIGÜENZA

del Imperio sería el medio mejor para restablecer la normalidad en Alemania y la colaboración amistosa de la misma en la vida europea.

La necesidad de una restauración para canalizar la vida política alemana parece notoria. Se necesita en Alemania un poder indiscutido que nadie pueda querer sustituir ni suplantar. Ese poder sería el regulador de la vida política nacional. Contra Hitler intentaron levantarse algunos y a no dudarlo intentarán también levantarse otros. Hecha una restauración monárquica, nadie se atrevería a intentar cosa alguna contra el Emperador a no ser la extrema izquierda, cuya fuerza iría debilitándose con una restauración de la normalidad económica. Con la situación actual en cambio los peligros son muchos.

INTERESES SEGUNTINOS

Ha quedado desierta la subasta anunciada para llevar a cabo la pavimentación de la calle del Cardenal Mendoza. Ello indica que las condiciones eran poco ventajosas para los que hubieren de encargarse de las obras. Hay que convencerse de que es muy duro realizar las obras de noviembre de 1934 a marzo 1935 y no cobrar el precio sino en tres plazos a cuenta de los presupuestos de 1935, 1936 y 1937. Ese aplazamiento del pago ha de cobrarse muy caro por los que realicen las obras. Seguramente el Ayuntamiento saldría mucho mejor pagando al contado que pagando a plazos. Ningún contratista que acuda a la subasta, se conformará con sacar menos de un 10 por 100 al capital adelantado. Y teniendo en cuenta las inseguridades que acompañan siempre a las gestiones municipales, seguramente les parecería eso muy poco.

No sabemos cuales serán los planes del Ayuntamiento en vista del fracaso de la primera subasta. Más parecería lo natural que los propietarios de la calle de Guadalajara hicieran algo por su parte y cargarán con el mayor esfuerzo que hubiera de hacerse para la realización del proyecto; al fin ellos habían de ser los más directamente beneficiados. Hace algunos años estaban dispuestos a contribuir y sería muy de desear que ahora no retrasen su concurso. Las obras en proyecto no solo habrían de contribuir a embellecer la calle principal de la población sino a proporcionar trabajo a los obreros seguntinos durante el próximo invierno.

No es esto sin embargo lo que principalmente nos mueve a tratar este asunto; hay en él un aspecto que nos interesa más. Y es el de la ayuda eficaz que en asuntos como éste pueden prestar los pudientes a los trabajadores. Estos no pueden presentarse como postores en una subasta, cuyo precio no pueden cobrar sino mucho tiempo después de realizadas las obras. Es éste uno de los mayores inconvenientes que encontramos en el proyecto municipal. Pero lo que no pueden los obreros por sí solos, pueden hacerlo con la ayuda de los pudientes, porque éstos pueden hacer los anticipos necesarios. Si otra vez se anuncia esta subasta y las condiciones son aceptables, es de desear que cuantos algo puedan reanudar por suscripción el dinero necesario para que los trabajadores puedan acometer la obra. Una inteligencia entre los trabajadores y los pudientes pudiera ser eficaz. No se puede abandonar a los obreros y quejarse luego de que éstos se van al socialismo o a otros partidos más radicales. Ya fué muy sensible que el invierno último hubiera fracasado una iniciativa para construir un par de hoteles. Por ese camino no se va sino a la ruina en todos sentidos. Hay que dar siempre que se pueda la mano al obrero; quien se niegue a ello, no obra como católico ni sigue las enseñanzas pontificias. Por la paz de Sigüenza y para reconquistar espiritualmente a los obreros de la Casa del Pueblo, hay que

hacer esto y mucho más; no es empresa de romanos. No pedimos siquiera que el anticipo se haga gratis, una vez podría hacerse esto pero la segunda empresa resultaría imposible a base de tanta generosidad. Y nosotros aspiramos a que iniciativas como ésta puedan desarrollarse abundantemente en lo sucesivo. Lo más eficaz sería reservar un 5 por 100 de interés a cuantos anticiparan capital; ese interés debiera salir del precio de la subasta, como carga que es de la pequeña empresa.

Por nuestra parte concedemos mucha importancia a este asunto y creemos que Acción Regional no debe dejar de adoptar con todo interés las iniciativas necesarias cuantas veces se presente la ocasión. No comprendemos como hay uno solo que no recoja las terribles lecciones que la realidad nos ha dado los últimos años.

2. Estamos en fiestas. Ya oficialmente no son fiestas de S. Roque porque lo prohíbe el laicismo oficial. Mas no por eso han dejado de celebrarse los actos religiosos de costumbre en honor del Santo Peregrino. Bastantes católicos han contribuido a costear estos gastos y más aún que los seguntinos ha contribuido la colonia veraniega. Todos merecen por ello un aplauso; el novenario y la función de S. Roque no pueden desaparecer en Sigüenza sin reñegar de nuestra tradición.

Es esta muy antigua. Con motivo de de la conferencia que hubimos de dar en la semana *pro Ecclesia et Patria* recogimos algunos datos de actas del Concejo de Sigüenza datos que no estará de más recordar. Así en 15 de agosto de 1611 el Concejo acordó dar 20 ducados a Pedro de Quesada maestro de la ciudad «que hizo dos comedias para S. Roque con tal que de ello contente al sacristán de Riosalido que vino a cantarlas y lo mismo a las jóvenes que representaron.» Parecidos a éstos hay muchos acuerdos en años inmediatos. Se ve que el pueblo de Sigüenza pedía todos los años comedias nuevas para S. Roque. El Concejo preparaba de antemano las fiestas concediendo como era natural la primacía a las religiosas. De toros se habla también en muchas actas del Concejo y de la lectura se saca la impresión de que las fiestas de Sigüenza como su población, prosperidad y riqueza eran mayores hace poco más de tres siglos que hoy.

Había además una circunstancia para que las fiestas resultaran entonces mucho más animadas que hoy. Fiestas y ferias se juntaban. La feria se celebraba en los días anteriores y posteriores a la Virgen de agosto y coincidía por lo tanto con las fiestas de S. Roque. Al principio—a partir de 1468—la feria no duraba sino los días 14, 15 y 16 de agosto pero en 1615 según consta por actas del Concejo duraba ocho días antes y ocho después de la Virgen de agosto. Es de creer que saliesen los seguntinos cansados de tanta feria.

Terminaremos con una nota significativa. En una de las actas de ese tiempo se habla de Pedro de Altarriba, bordador, que hizo el altar de S. Antonio Abad en la ermita de S. Roque. Ello indica la piedad de nuestros artistas de hace tres siglos, pero indica también la prosperidad de Sigüenza en la cual encontraba trabajo y ganancia un bordador que probablemente tendría bastante personal asalariado.

CRÓNICA INTERNACIONAL

Hoy se celebra en Alemania el plebiscito para decidir si el pueblo aprueba la transmisión de los poderes supremos al canciller Hitler. Aunque es indudable que el plebiscito confirmará los poderes presidenciales, se hace una activa propaganda a favor del canciller porque se desea sin duda que el resultado del plebiscito sea brillante. Claro es que no se hace propaganda en contrario ni la toleraría el Gobierno. Mas el ardor de la propaganda no impide que se consagre mucha atención al problema eco-

nómico. Aunque el número de parados ha descendido como es natural durante el verano, todavía llega a dos millones y medio, lo cual indica el malestar del país. Papen ha llegado a Viena y ha presentado al presidente Miklas las cartas que lo autorizan como Embajador; en el discurso de presentación ha insistido en la comunidad de raza entre austriacos y alemanes, comunidad que imperiosamente reclama relaciones cordiales entre ambos pueblos. El Gobierno del Reich acaba de dar una prueba de su buena voluntad disolviendo la milicia racista austriaca que desde Alemania perturbaba la tranquilidad pública de Austria; los individuos que la formaban han sido trasladados al interior de Alemania. La prensa inglesa y la francesa discuten la autenticidad del testamento político de Hindenburg; sin embargo no es creíble en manera alguna que el hijo del mariscal, coronel del Ejército, haya falsificado un documento de su padre. Lo único que tal vez pudiera ponerse en duda es la firmeza mental del presidente cuando en Mayo último escribió la segunda parte del testamento. Por lo demás no hay duda alguna de que todo el texto del documento está muy en armonía con las ideas del insigne mariscal. El testamento se publicó en el periódico de Goebbels sin comentario alguno.

Se da como próximo el ingreso de Rusia en la Sociedad de Naciones. Francia tiene gran interés en ello y el Sr. Barthou, ministro de Negocios Extranjeros ha hecho de este punto el eje de toda la política exterior francesa. Como resulta muy raro que Francia tenga ahora esta pretensión se quiere justificar diciendo que Rusia no ofiece hoy para la paz del mundo los peligros que ofrecía hace algunos años. Por nuestra parte no vemos tal cosa. Los soviets no han renunciado ni por un momento a su política de revolución universal; quieren hacer la revolución social en todas partes, convencidos como están—y en esto no les falta razón—de que el régimen comunista no podrá conservarse en Rusia si este país es una isla comunista en un mundo burgués. Por lo mismo resulta una verdadera temeridad admitir a Rusia en el organismo ginebrino considerándola como una nación que admite y cumple los principios fundamentales del Derecho de gentes. A algunas pequeñas naciones se ha exigido por parte de la Sociedad el respeto a la religión, a la lengua y a la cultura de las minorías y podrá ser admitida Rusia en esa organización sabiendo como se sabe que todo ese respeto es para ella nombre del todo vano? Desgraciadamente Francia no repara en nada a trueque de ganar aliados para sostener una nueva guerra eventual con Alemania. Claro es que de ser admitida Rusia en Ginebra, lo será como gran potencia, es decir como miembro permanente del Consejo. Más esto mismo hará revivir las pretensiones de España y Polonia a un puesto permanente en el Consejo de la Sociedad.

El Gobierno italiano ha retirado de la frontera italo-austriaca los 50.000 hombres que en ella se habían concentrado con motivo del asesinato del canciller Dollfus. La situación de Austria está ya completamente despejada y por lo mismo no hay motivo alguno para continuar con precauciones militares en la frontera.

El Presidente Roosevelt intenta llevar a cabo en los Estados Unidos una gran obra de repoblación forestal; ya ha terminado la sequía en dicho país. Hasta ahora resulta infructuosa la mediación norte-americana entre Chile y el Paraguay; ambas naciones continúan con la ruptura de relaciones diplomáticas. Los paraguayos afirman que han conquistado un nuevo fuerte boliviano en el Chaco. En Cuba sigue la agitación, aunque ha fracasado la huelga de funcionarios.

Crónica nacional

Fracasó el domingo último el con-

to de los nacionalistas vascos para que los Ayuntamientos eligieran nueva comisión gestora para cada una de las tres provincias. Los Ayuntamientos intentaron celebrar sesiones en Vizcaya y Guipuzcoa pero la fuerza pública impidió la celebración de las mismas. En Bilbao y San Sebastián hubo con este motivo incidentes algo vivos entre los delegados del Gobernador y los concejales pero al fin la fuerza pública desalojó los locales del Ayuntamiento. Varios Ayuntamientos dicen que celebraron sesión y presentan actas de la elección verificada; sin duda se reunieron subrepticamente en casa del Alcalde o de algún concejal o en otro lugar. De todos modos la elección intentada ha fracasado por completo. En Alava únicamente el Ayuntamiento de Llodio mantuvo actitud rebelde. En Navarra no hubo ningún conato de elección ni se celebró una reunión—de carácter no electoral—convocada por el Alcalde de Estella. Tenía el Gobierno miedo de que al salir los concejales del Ayuntamiento o con otro motivo se promovieran algunos disturbios pero afortunadamente no hubo ninguno.

Vencida ya la rebelión, el Gobierno acordó demostrar con hechos que de ningún modo es contrario al concierto económico con las provincias vascas, antes al contrario lo respetará cuidadosamente. Y comprendiendo al mismo tiempo que en las quejas contra las comisiones gestoras provinciales hay un fondo de razón, ha prometido que en los tres meses se aprobará la nueva ley provincial y se convocarán elecciones de Diputados provinciales. Algo pequeño nos parece el plazo. Porque suponemos que para las elecciones de Diputados provinciales habrá que aprobar también previamente el proyecto de ley electoral. Realmente es necesario que las Diputaciones provinciales vuelvan a ser organismos de representación popular y nosotros lo hemos pedido muchas veces. Pero si hay que elegir diputados provinciales, también se impone y aún con mayor urgencia la renovación de los Ayuntamientos pues llevan ya tres años y medio de existencia y los más están ya muy gastados.

El problema catalán sigue en pie. El reglamento de la ley de contratos de cultivo es contrario al fallo del Tribunal de Garantías y sin embargo no se hace hasta ahora nada eficaz para reformarlo o mejor dicho para reformar la ley. Las negociaciones se van prolongando tanto que ya se inicia el descontento en los grupos de la derecha que apoyan al Gobierno. La CEDA no está dispuesta a consentir que las cosas sigan así mucho tiempo y opina que por parte del Gobierno hay demasiadas dilaciones. Si no está resuelto el problema para cuando se rean las Cortes, probablemente retirará su apoyo al Gobierno. Y los agrarios opinan al parecer de igual manera pues Gil Robles y Martínez de Velasco conferenciaron hace días en S. Sebastián y estuvieron de acuerdo al apreciar el problema. Se ha dicho que en el Gobierno hay ministros que opinan de igual manera y hasta se ha dado como inminente la dimisión del Sr. Cid pero no hay por ahora nada de esto. Realmente hay que dar tiempo al Gobierno para que resuelva hasta la apertura de las Cortes el problema.

Hay que registrar una nota consoladora; el Instituto catalán de S. Isidro en el que condena como anticonstitucional la ley de cultivos. Pide que vuelvan al Estado los servicios de Justicia y orden público en Cataluña y afirma que exigirá responsabilidades a los consejeros de la Generalidad que apliquen la ley de cultivos. Añade que es la Generalidad la que está agitando a los colonos y campesinos catalanes y que los más de éstos quieren vivir en paz respetando como hasta aquí los derechos de los propietarios.

Siguen haciéndose gestiones para

Creo nunca olvidará, que los mejores artículos, a los pre-más baratos, solo los encontrará en

ALMACENES CAMACHO
CARDENAL MENDOZA 4

Fábrica de GENEROS DE PUNTO
Sucursal en ARCOS DE JALON (Soria)

Solicite hoy mismo una demostración

INFORMESE SOBRE NUESTRO SISTEMA DE NOTAS A PLAZOS

Gran premio en la Exposición Ibero-Americana

Sevilla

El nuevo aparato PHILIPS 834 es causa de una verdadera revolución en la técnica de Radio

EL MAS PURO :-: EL MAS SELECTIVO

EL MAS POTENTE :-: EL MEJOR

Concesionario: RAFAEL LOPM

San Roque, 2, Bajo Dela. Sigüenza

PHILIPS - RADIO

Totamente eléctrico. Sin pilas ni acumuladores. La instalación del alumbrado de su casa suministrará la corriente necesaria.

la formación de un solo partido de izquierda. Ya se han unido radicales democratas y radicales socialistas del grupo de Gondón Ordas; esta unión supone poco pues Gordón Ordas es un jefe sin fuerzas y por otra parte no tiene inconveniente en aceptar la Jefatura de Martínez Barrio. Se trata ahora de que se incorpore también a dichos grupos el partido republicano nacional que tampoco tiene fuerzas; esta unión presenta más dificultades porque Sánchez Román ha de oponerse a ser segundo. Lo más singular es que se pretende eliminar a Azaña. Así lo han dicho varios periódicos y nadie lo ha desmentido. Claro es que de hacerse una unión de republicanos de izquierda con el concurso de Azaña, sería difícil quitar a este la Jefatura y esto es un obstáculo. Pero además se ve que Azaña se ha hecho tan antipático a la opinión que con él se va a un fracaso seguro. Y por eso se le elimina.

BANCO CENTRAL

ALCALA, N.º 31, MADRID

CAPITAL AUTORIZADO PESETAS 200.000.000.

CAPITAL DESEMBOLOADO 60.000.000.

FONDO DE RESERVA 22.831.144.

120 Sucursales y Agencias, en las principales plazas de España

TIPOS DE INTERES

Desde 1.º de Julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario, de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

- I. CUENTAS CORRIENTES.
 - A la vista. 2 % anual.
- II. OPERACIONES DE AHORRO.
 - a) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas. 3'60 % anual
 - b) IMPOSICIONES
 - Imposiciones a plazo de 3 meses. 3 %
 - 6 3'60 %
 - 12 o más. 4 %

Regirán para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

EL BANCO CENTRAL realiza toda clase de operaciones bancarias.

Crónica Regional

DE SIGÜENZA

DEL TIEMPO.—Temperaturas extremas de la semana.—S. +28° y +10°; D. +30° y +13°; L. +28,5° y +13°; M. +21,5° y +8°; M. +27° y +5,5°; J. +29° y +11° y V. +28° y +12°.

Las temperaturas son bastante más bajas que las del año pasado por estos mismos días. El año 33 la máxima más baja lo fué el día 15 con +28° y este año lo ha sido el día 14 con +21,5° y la mínima de estos días que el año pasado fué de +12,5° el día 15, este año lo ha sido el mismo día con +5,5°.

—Las fiestas de San Roque se han celebrado como habían sido anunciadas. El día 15 al medio día la banda municipal recorrió algunas calles de la población anunciando que empezaban las fiestas. El 16 se trabajó por la mañana, a la una de la tarde se cerraron los comercios y se guardó fiesta por la tarde. Hubo corrida de novillos y fué a la plaza mucha gente, apesar de que el tendido de sombra 3,50 y el de sol 2,50 pesetas. La entrada como decimos fué buena y la gente tan contenta como si hubiera resucitado Chiclanero y venido a torear a nuestra placita. No hay que olvidar que cada cual se divierte a su modo. Para muchos una novillada de mala muerte tiene más atractivos que una corrida de las de hace 40, 50 ó 60 años con toros de 5 años hechos y derechos, grandes y bravos. La noche del 16 se quemó en la Alameda una vistosa colección de fuegos artificiales que llevó mucha gente al paseo.

La segunda novillada se corrió el viernes 17 y fué con corta diferencia como la del día anterior. Hubo que lamentar una desgracia. El primer novillo enseguida de salir a la plaza cogió a un peón dándole una cornada de nueve centímetros en la región glútea izquierda, fué asistido en el Hospital por el médico D. Santiago el torero herido, y después llevado a Madrid en el rápido de la noche por sus compañeros. No hay que decir cuanto celebraremos que el herido sane pronto.

Hubo también en la novillada su parte reogocifada. Juan Antonio Matesanz y el Maranchonero se echaron al ruedo en el tercer novillo. El Maranchonero quedó casi desnudo en la plaza y Matesanz fué volteado por el novillo. Los dos espontáneos fueron detenidos.

Hoy domingo se celebra una charlotada. Todo hace creer que habrá buena entrada, aunque en diciembre no cesemos de repetir que no hay trabajo.

—El día 14 se celebró en el teatro

una función a beneficio del ropero de Marillac a base de la zarzuela en un acto «La marcha de Cádiz». Hubo mucha gente.

—Hoy se celebrará la fiesta principal de la novena de la Virgen de la Mayor. En la misa solemne predicará don Juan Plaza. Por la tarde se celebrará la procesión con la Virgen por las calles de Medina, S. Roque, Alameda, Humilladero y Guadalajara.

—La juventude de Acción Católica celebrará el 19 los actos siguientes.

A las siete y media. El Sr. Obispo dirá la Misa de Comunión general en el altar de la Virgen de la Mayor, y al final bendecirá la bandera de la Juventud Católica.

Esta tomará parte en la masa coral que con la Capilla de la S. I. C. interpretará la Misa de Réfice.

Después de la función se dará en el comedor de la Cocina de la Caridad una comida a los niños pobres de la población que será servida por los mismos jóvenes católicos que la cocinan.

Asistirán a la procesión de la noche.

A estos actos asistirán también dos miembros del Consejo Central de Juventud Católica de Madrid y varios jóvenes de Almazán y Sta. María de Huerta.

—La subasta que había anunciado el Ayuntamiento para el día 14 del corriente mes quedó desierta por falta de postor. No nos extraña. Subastas como esa deben quedar desiertas siempre para que sirvan de lección a los Ayuntamientos que las anuncian. No es ningún aliciente para que nadie concorra a una subasta, saber que el importe de la subasta no ha de acabar de cobrar hasta el presupuesto de 1937, hasta que hayan transcurrido dos años y medio después de terminada la obra.

Y si los precios que se han señalado a las distintas obras que se han de ejecutar fueran subidos podía pasar esa dilación en el cobro. De las 23.096 pesetas que importa la subasta hay que destinar 2.026 para pagar el Arquitecto sus honorarios. Quedan pues para las obras 21.068 pesetas. Descontamos 700 pesetas necesarias para seguro obrero y entretenimiento de herramientas y quedará reducida aquella cantidad a 20.368 pesetas. Estas pesetas han de estar muertas en los años 1935, 36 y 37 es natural por tanto que se tomen en cuenta los intereses que han de producir. En 1935 calcularemos los intereses en 1.200 pesetas, en 1936 en 800 y en 1937 en 400 hacen los intereses 2.400 pesetas que deducidas de las 21.068 reducen la cantidad presupuesta para obras a 17.968 pesetas. Con esa cantidad hay que levantar el pavimento y preparar el asunto del afirmado, machacar la piedra, preparar el hormigón, hacer el afirmado del piso, adoquinar con adoquín blindado 714 metros cuadrados de superficie y colocar aproximadamente 340 metros cuadrados de acera

de piedra. Cada metro cuadrado de acera se abona a razón de 10 pesetas.

Además había que hacer toda la obra de fontanería que abarcaba entre otras obras la colocación de 6 bocas de riego en la calle, 15 tomas de agua y 9 llaves de presión.

—Hoy se celebra la fiestas de la Virgen de la Mayor. Las solemnidades religiosas serán las mismas de los últimos años. A las siete y media de la tarde se celebrará la grandiosa procesión de faroles que en los dos últimos años no pudo celebrarse por prohibición de las autoridades sectarias. Esperamos por tanto que este año la procesión de la Virgen de la Mayor sea una magnífica demostración de fé, de sentimiento católico y de devoción a María. Rogamos a todos los buenos segunlinos que tomen parte en la misma y nos atrevemos a recomendar silencio, orden y compostura. No es extraño que hagamos esta recomendación porque es difícil evitar del todo el barullo y el desorden en una procesión tan complicada. Suponemos que muchos vecinos de los pueblos inmediatos acudirán a presenciar la vistosa procesión, que resultará como otros años un número importantísimo del programa de festejos, aunque sin carácter alguno oficial.

Que ningún hombre se avergüence de acudir a la procesión, siguiendo la tradición religiosa y mariana de Sigüenza. Los labradores deben ser de los que con más entusiasmo acudan, porque antes la Virgen de la Mayor no salía en procesión sino con motivo de grandes sequías, u otras calamidades públicas. No olvide nadie que la procesión de hoy es por varias circunstancias la principal manifestación de fé religiosa de Sigüenza.

—Está terminando la trilla en Sigüenza y su comarca.

—La inauguración oficial de las Juventudes católicas contribuirá hoy a realzar la solemnidad de la Virgen de la Mayor.

El Marcos

Servicio de transportes de mercancías de Sigüenza a Madrid y viceversa. Los encargos se hacen a domicilio. Los reciben en Sigüenza Florentino Aiguacil.

JOSÉ SANZ Y SANZ, hijo político de D. Alejandro Llorente del comercio de Sigüenza, Procurador y Habilitado de Clases Pasivas, se ofrece al cobro y distribución de los haberes del Clero de este Obispado dentro de la provincia. Jáudenes, 16, GUADALAJARA.

Se necesita criada sabiendo su obligación servir en casa de poca familia, sueldo 30 ptas. Inutil presentarse sin reunir condiciones. S. Roque 19.

ALPARGATERIA :: CORDELERIA :: ESPARTOS :: ABARCAS :: SEMILLAS SELECCIONADAS :: ARTICULOS DE LABRADOR ::

Victoriano Muela

CARDENAL MENDOZA, 2 SIGÜENZA

Baños primitivos de la Virgen JARABA

Propietario D. Leoncio Agradas

Grandes reformas.— Buen confort.— Precios económicos.— Insustituibles en enfermedades del riñón, y cólicos hepáticos.— Eficacísimos para el reumatismo.

Servicio de auto al establecimiento desde la estación de Alhama en coche del balneario; a los sacerdotes se hará una bonificación del 25 por ciento en los precios.

Casa Muñoz Mendoza 15, Teléfono 108; camioneta de transportes a Madrid MARTES Y VIERNES.

Avisos en Madrid: La Maranchonera, Pontejos, 4. Teléfono 12210.

Labradores :: Nueva aventadora

BENITO AGUILAR PALACIOS

acaba de poner a la venta su máquina aventadora Arco Iris. Es sencilla, de gran rendimiento y necesita poca fuerza.

No compre aventadora sin ver este nuevo modelo en Molina de Aragón en casa del constructor.

Darán detalles en Sigüenza los hijos de Fulgencio Ortega en la calle del Cardenal Mendoza.

DR. VALERO IRIBAS E HIJO Consulta General de Medicina y Cirugía y Especial de Ojos

EN MADRID

Calle Espalter, n.º 15 pral. derecha (Teléfono N.º 16176)

del 15 de Mayo al 15 de Octubre

EN SIGÜENZA

Se vende un jardín con vivienda en la solana.—Razón en casa de los Cruces.

FARMACIA Y PERFUMERIA

DE

Miguel Relaño

11, MEDINA, 11

Específicos, productos químicos. Ortopedia. Lo más selecto en perfumes, y jabones de tocador. Agua de colonia Brisas del Pinar especial de la casa Depilatorios, estuches de manicura etc. Ventas de velas de cera y legía por mayor y menor.

EN LA CASA DE LA FABRICA DE LEOIA

“LA SEGUNTINA”

La legía “La Seguntina” es la mejor y más barata. No quema ni desroza la ropa.

BOTELLA CUARENTA CÉNTIMOS

Se vende casa número 34 de la calle de Valencia, de María Pardillo, informará la interesada.

SIGÜENZA.— TIP. DE PASCUAL BOX.

R. COSIN GARCIA

Ex-interno del Hospital General de Madrid y del de Maternidad

MEDICINA GENERAL :: Rayos X CONSULTA DIARIA DE 10 A 2

ENFERMEDADES DE LA MUJER, PARTOS, GARGANTA, OIDOS Y NARIZ

SIGÜENZA

SASTRERIA

EN ESTA CASA ENCONTRARAN LOS SEÑORES SACERDOTES UN GRAN SURTIDO ENJERMINOS, CACHEMIRES, BUELA, ALPACA, GRANITO Y SARGAL DE VARIAS CLASES

NO COMPRAR SIN ANTES VER MUESTRAS Y PRECIOS DE ESTA CASA

GENARO MARTINEZ — Mendoza núm 21 pral.

SALMERON C. Mendoza 16.- Frente a la Pescadería de "Los Codornices" Servicios a domicilio.

El mejor servicio de PELUQUERIA lo hallará Ud. en casa de

BENITO OLMEDA
MARMOLISTA
P. Sigüenza 3, SIGÜENZA
ANTES EN MEDIO
CONSTRUCCIÓN DE LAPIDAS SARCOFAGOS. PANTEONES
TODA CLASE DE TRABAJOS EN PIEDRA Y MARMOL

GRAN SASTRERIA ECLESIASTICA
PIDAN MUESTRAS Y PRESUPUESTOS DE PRENDAS
MANUEL ANGEL
C. MENDOZA, 7, SIGÜENZA

CALZADOS ULTIMAS NOVEDADES
Hijo de E. Carpintero
CARDENAL MENDOZA, 2, SIGÜENZA
Por ser de buena calidad y de precios económicos no deje de visitar esta casa antes de comprar sus calzados
SE CONFECCIONA TODA CLASE DE CALZADO

LA ECLESIASTICA SEGUNTINA
Sastrería
GENARO MARTINEZ
Cardenal Mendoza 2, principal
SIGÜENZA
Esta Casa no tiene viajante
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Especialidad en trajes talarés
Corte y Confección Esmerada

ZAPATERIA
LUCIANO TORO
Cardenal Mendoza, 9, Sigüenza
CURTIDOS Y CALZADOS
DE TODAS CLASES

PINTURAS DE TODAS CLASES
BENITO PALACIOS
Premiado en la Exposición de Bellas Artes en 1870.
CONSTRUCCIÓN Y RESTAURACIÓN DE RETABLOS, IMÁGENES, MONUMENTOS.
Seminario, 11 SIGÜENZA

SASTRERIA Y GENEROS
EMILIO GRANADA
Comedias, 15 :- SIGÜENZA

Inmenso surtido en géneros de todas las clases.
CORTE Y CONFECCION ESMERADA
¡Gran economía!
Visitar esta casa es convencerse de que se puede vestir a la moda y ahorrar pesetas.

GUARNICIONERIA
Vda. de Eugenio Ortega
S. Lázaro, 4. SIGÜENZA. Teléfono 19

Especialidad en collarones para carro y colleras abiertas para labrar. Se construye todo lo concerniente al ramo de Guarnicioneria lo mismo en fino que en ordinario. Completo surtido en cordelería de todas las clases.
CASA GUARNI
No confundirla con ninguna otra

Pedid los
Vinos, Coñac y
Champagne
PEDRO DOMECQ
Nueva elaboración
de la Casa
ANIS DULCE Y SECO

¡Molineros! ¡Industriales!
Por defunción del dueño, se vende o arrienda molino harinero, con dos huertos y abundante arboleda, en el término de Hortezueta de Océn (Guadalajara), maquinaria moderna, agua segura, magnífico salto propio para otras industrias, bien situado, pasa carretera.
Para más informes dirijanse a D. Policarpo Redondo en dicho pueblo o a D. Agustín Alonso, calle de Feijóo, n.º 3. Tienda, en Madrid.

RAIMUNDO HERNANDO
C. Mendoza, 1 y 3. Teléfono n.º 7
SIGÜENZA Telegramas y Telefonemas
"HERNANDO"
Confitería AGENTE COMERCIAL
Sucesor de Gimeno Casa fundada en 1896

SE VENDE la casa número 18 de la calle Travesaño baja. Darán razón en la imprenta donde se tira este periódico

¡GANGA!
Se vende una máquina aventadora con motor a gasolina, que gasta muy poco, en inmejorables condiciones y a toda prueba. Informarán en la Imprenta donde se tira este periódico.

Selectos
Chocolates "Iturbe"
Molina de Aragón

Haga un ensayo probando estos chocolates y que dará altamente satisfecho de su calidad.
Se envía como muestra franco de portes desde una caja de 12 libras.
CLASE 1.ª 1'50 SUPERIOR 1'60 SELECTA 2 PTAS.

CONFITERIA
PEDRO G. DEL PINO
SUCESOR DE PEDRO TRIGO
CASA ESPECIALIZADA EN ENCARGOS PARA BODAS Y FIESTAS :- PASTELES VARIADOS PASTAS FINAS :- FIAMBRES :- LICORES
Medina de Sigüenza Teléfono 65

FOLLETIN DE «EL HENARES» (114)

DOÑA BLANCA DE NAVARRA
CRÓNICA DEL SIGLO XV

por D. Francisco Navarro Villoslada

—Esos delitos solo Dios puede castigarlos.
—¿En el otro mundo?
—Y en éste. Los pecados de los Reyes son el azote de su pueblo. Este es uno de los castigos que el Señor reserva a los Príncipes.
—¡Oh! ¡Basta, Padre maestro, basta! ¿No comprende vuestra crónica la muerte de Doña Blanca de Navarra?
—Ciertamente; no puedo negarlo, repuso el monje asustado.
—Pues bien; al terminar esa relación, no dejéis de añadir esa sentencia: *los pecados de los Reyes son el azote de su pueblo*; porque quiza, cuando desaparezca del mundo el reino de Navarra, se citarán como proféticas vuestras palabras. Entre tanto ¿no será lícito a un hombre suscitar los remordimientos de quien es causa de la desventura de tantos inocentes?...

—¿Ese hombre procede por espíritu de caridad? preguntó gravemente el religioso.
El desconocido guardó silencio.
—¿O por ventura le guían tan solo el odio y la venganza? añadió el Padre Abarca.
—No quiero disputar con vos, buen monje, repuso el desconocido; me expondría a perder en una hora la obra de muchos años.
—Menos tiempo necesita Dios para destruirla.
—¡Oh! No será así, murmuró el guerrero; y luego añadió, levantando la visera, dejando ver el rostro de un hombre ya maduro, pálido, moreno, suavemente encendido por esas oleadas de sangre del corazón apasionado, cuyo embate se siente en el pecho entumecido, cuyo hervor se percibe en el acento, cuya espuma es el carmín que enciende las mejillas, cuyos reflejos son los ojos, centelleantes y sombríos como los del caballero, dulces a un tiempo y rencorosos, nuncios de todas las venganzas, de todas las pasiones generosas, de todos los sacrificios, de todos los misterios.
—¿Me conocéis, Padre maestro?
—¡Jesús, Dios mío! exclamó el monje; sois vos el...
Y sus labios se cerraron de pronto, como

si hubiese querido detener una palabra imprudente que iba a deslizarse.
—Continuad, Padre mío, repuso dulcemente el caballero; no soy yo de aquellos a quienes la verdad ofende. ¡Yo soy el privado, el favorito de la Reina!
CAPÍTULO II
De como nevó en Estella a fin de Enero de 1479 con otros sucesos no menos extraordinarios.
Difícilmente podía haber escogido Doña Leonor de Fos una persona menos apropiado que el monje de Irache para la desesperada empresa de reconciliar a los bandos. Dotado de las virtudes propias de un buen religioso y de una severidad de doctrina que no transigía con ningún error ni flaqueza, crédulo y sencillo por lo mismo que era virtuosa, más acostumbrado al trato de los libros que al de los hombres, érale la corte un país desconocido, el cual se complacía en poblar de fantasmas, trasgos y encantamientos por el estilo de los que ha salpicado en su obra, inédita aún, por desgracia de las hilanderas y nodrizas, que hallarian en ella sabroso pasto para la curiosidad de toda una escuela de párvulos.



CASA CARDENAL Carpintería Mecánica
Almacén de Muebles

AUTOMOVILES DE ALQUILER
Se vende un motor eléctrico 6 H.P.
SE ADMITEN ABONOS - TELEFONO 19

